

NEWS

OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN

SERIES OF SOCIAL AND HUMAN SCIENCES

ISSN 2224-5294

Volume 1, Number 299 (2015), 142 – 146

RETROSPECTIVE OF JAPANESE-KOREAN RELATIONS IN THE CONTEXT OF DIFFERENCES AND CONTRADICTIONS

N. Shaimardanova

MES RK CS R. B. Suleimenov Institute of Oriental Studies, Almaty, Kazakhstan

Key words: Japan, Korea, history, territorial issue.

Abstract. Starting from the IV century Japan maintained contacts with Korea. In the period 1910-1945 Korea was a Japanese colony, only in 1965, after the settlement of a number of issues the Treaty on Principles of relations between Japan and South Korea was signed. Today the economic relations between Japan and South Korea are developing successfully, but there are problems between the two countries arising from the events of the colonial period and have a negative impact on the development of political dialogue. In addition, the fence-mending with North Korea in order to establish diplomatic relations is one of the main goals of Japanese diplomacy.

УДК 94(4/9) 930.22

РЕТРОСПЕКТИВА ЯПОНО-КОРЕЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ В КОНТЕКСТЕ СУЩЕСТВУЮЩИХ РАЗНОГЛАСИЙ И ПРОТИВОРЕЧИЙ

Н. Ж. Шаймарданова

Институт востоковедения им. Р. Б. Сулейменова КН МОН РК, Алматы, Казахстан

Ключевые слова: Япония, Корея, история, территориальная проблема.

Аннотация. Начиная с IV века, Япония поддерживала контакты с Кореей. В период 1910-1945 гг. Корея была японской колонией, лишь в 1965 г. после урегулирования ряда вопросов был подписан Договор о принципах отношений Японии и Южной Кореи. На сегодняшний день экономические отношения между Японией и Южной Кореей развиваются успешно, однако между странами существует проблемы, происходящие из событий колониального периода и оказывающие негативное влияние на развитие политического диалога. Кроме того, налаживание отношений с Северной Кореей с целью установления дипломатических отношений является одной из главных задач японской дипломатии.

Взаимоотношения Японии и Кореи: история вопроса. Археологические находки и исторические документы свидетельствуют о том, что со второй половины IV в. Япония поддерживала тесные связи с Азиатским континентом, в том числе с Кореей. В течение нескольких последующих веков в Японию из Кореи приезжали большие группы людей, привозя с собой новые образцы континентальной культуры. Некоторые из мигрантов основали могущественные кланы, которые приобрели со временем значительное политическое влияние в Японии.

Двор Ямато поддерживал тесные отношения с корейским королевством Пэкче, откуда в Японию проникли буддизм, конфуцианство и китайские иероглифы, а также с другими королевствами Кореи. Нашествие монголов на Корею (1231-1259), а позже на Японию (1274 и 1281) сделали торговые отношения между двумя странами невозможными.

В XV–XVI вв. между Японией и корейской династией Ии (1392–1910) были восстановлены контакты, торговые и дипломатические отношения. Вторжения в Корею (1592, 1597) были проведены Тоётоми Хидэёси, который с 1590 г. осуществлял контроль над всей территорией Японии и стремился расширить сферу своего влияния на Корею и Китай. Эти военные кампании закончились поражением от объединенных сил Кореи и Китая. В 1607 г. формальные отношения были восстановлены, и миссия, состоявшая из нескольких сотен корейцев, была торжественно принята в Эдо. Всего 11 таких посольств посетило столицу в период Эдо (1600–1868), что способствовало установлению дипломатических контактов во времена национальной изоляции Японии.

В XIX веке, после реставрации Мэйдзи, в японском обществе существовала идея о необходимости аннексии Кореи. В 1873 году ряд радикально настроенных политиков призывали правительство к походу на Корею. В Корее японское влияние начало распространяться после подписания с Кореей мирного соглашения на Канхвадо (1876). Конкурентами Японии за влияние в Корее были Россия и Китай. Одержав победу в японо-китайской и русско-японской войнах, Япония активно занялась расширением сферы влияния в регионе и получила возможность единолично проводить политику в отношении Кореи.

Японская империя установила протекторат над Кореей, а в 1910 году аннексировала её. С 1910 по 1945 годы Корея была японской колонией, т.е. в это время она не обладала суверенитетом, власть на полуострове принадлежала японскому генерал-губернатору. Первое и последнее десятилетия колониального периода власти проводили жёсткую авторитарную политику в отношении населения, и на протяжении всего периода корейцы подвергались дискриминации. Этим объясняется распространенные в Корее антияпонские настроения, сказавшиеся на темпах нормализации японо-корейских отношений в послевоенный период.

15 августа 1945 г. император Хирохито объявил о поражении Японии. По соглашению между США и Советским Союзом Корейский полуостров был оккупирован советскими войсками к северу от 38-й параллели и американскими – к югу от нее. Это привело к созданию в 1948 г. Республики Корея во главе с президентом Ли Сын Маном, а в следующем месяце – Корейской Народно-Демократической Республики во главе с Ким Ир Сеном севере.

После капитуляции Японии американские оккупационные власти организовали репатриацию корейцев на родину из бывшей метрополии и репатриацию японцев из Кореи на Японские острова. В течение нескольких лет подавляющее большинство японцев покинуло Корейский полуостров.

Переговоры об установлении дипломатических отношений между Японией и Южной Кореей начались в 1951 г. Однако объявление Сеула об установлении так называемой «линии Ли Сын Мана»¹ отсрочило нормализацию отношений до начала 60-х гг. В 1965 г. между Японией и Южной Кореей было подписано Совместное коммюнике, в котором Токио заявил о своем искреннем раскаянии в действиях, совершенных в период аннексии Кореи. Однако перед странами все еще стояла необходимость урегулировать ряд вопросов на пути развития добрососедских отношений.

Во-первых, необходимо было определить ключевые положения, которые легли в основу Договора о принципах отношений Японии и Южной Кореи:

- установление дипломатических отношений;
- выработка подхода к двусторонним соглашениям, заключенным до 1910 г.;
- определение юридического статуса Южной Кореи.

В результате «соглашения доаннексионного периода» стали считаться не имеющими силы; Япония признала юрисдикцию Сеула только над южной частью Корейского полуострова; вопрос с Северной Кореей остался открытым.

Во-вторых, актуален был вопрос о форме выплаты Южной Кореи компенсации за ущерб, причинённый Японией. Сеул настаивал на военных репарациях. Токио предлагал оказание крупномасштабной экономической помощи, т.к. спустя 20 лет подсчитать потери Кореи не представлялось возможным. В итоге Южная Корея согласилась на условия Японии.

В-третьих, требовалось разобраться с ситуацией в области морского промысла, возникшей вследствие введения «линии Ли Сын Мана». В результате переговоров стороны подписали согла-

¹ Решение южнокорейского президента, запрещающее японским рыбакам вести промысел в прилегающих к Корейскому полуострову международных водах.

шение о рыболовстве, в котором были установлены 12-мильные промысловые зоны, а также лежащая за ними общая зона, над которой устанавливался совместный контроль [1, с. 68-70].

В итоге Договор о принципах отношений Японии и Южной Кореи был подписан в 1965 г. и установил базовые принципы отношений между двумя государствами.

Современное состояние взаимоотношений Японии и Южной Кореи. Проблема «прошлого» является актуальной для международных отношений в Восточной Азии. Суть её заключается в особенностях политической культуры стран региона и специфике национального историcирования. В настоящее время одним из факторов развития двусторонних отношений Японии и Кореи является «историческая память». Требования корейцев принести официальные извинения за период колонизации предъявляются каждому новоизбранному премьер-министру Японии.

Причины «политики памяти» (или «исторической политики») кроются в особенностях национально-культурного сознания, менталитета народов и находят своё отражение в политической культуре. Говоря о корейцах, стоит принять во внимание два фактора: конфуцианское основание корейской культуры и корейский национализм [2, с. 35].

Как и в отношениях Токио и Пекина, проблема школьных учебников стала предметом дипломатических споров Японии и Южной Кореи в 1982 и 1986 гг. Отредактированные учебные пособия были восприняты властью Южной Кореи как попытка подвергнуть ревизии и приукрасить действия Японии во Второй мировой войне. Кроме того, посещение руководителей Японии храма Ясукуни также вносит разногласия в политический диалог Токио и Сеула¹.

В 1994 г. историческое прошлое вновь подвергло испытанию японо-южнокорейские отношения. Общественности стало известно о существовании в годы войны «спецперсонала» для предоставления интимных услуг японской армии. Сначала этим занимались японки на основе «добровольного набора», но постепенно это трансформировалось в систему принудительного вовлечения женщин, прежде всего кореянок. Публичные извинения премьер-министра Японии Т. Мураяма, а также новые программы сотрудничества с Южной Кореей сгладили негативные последствия этих разоблачений [1, с. 74-75].

Отношения между Японией и Южной Кореей остаются нестабильными, поскольку между странами существует территориальный спор относительно прав на остров Такэсима (Тэкто) в Японском море, который продолжается с середины 1960-х гг. Япония претендует на нефтегазовый потенциал этих островов и на контроль за транспортно-экономическими связями в Тихоокеанском бассейне. В 2012 г. японское правительство предложило передать в Международный суд ООН вопрос о статусе островов Такэсима. В ответ на это Южная Корея заявила, что «исторически, географически и по международному праву острова Тэкто – исконная территория Республики Корея, поэтому территориального спора вокруг Тэкто не существует и, соответственно, нет оснований обращаться в Международный суд». Сеулом резкому осуждению подвергнута политика Токио в данном вопросе: «...Япония, не имея никаких доказательств, незаконно претендует на суверенитет над этими, не принадлежащими ей территориями».

В 2008 г. президент Южной Кореи Ли Мён Бак заявил, что намерен восстановить практику челночной дипломатии между Кореей и Японией, заключив Соглашение о налаживании и укреплении долгосрочных японо-корейских отношений, основанных на прагматичной дипломатии: «Корея и Япония должны также постараться построить долгосрочные прагматические отношения. Историческая правда не должна игнорироваться, но мы больше не можем себе позволить спорить о прошлом, так как нужно позаботиться о будущем».

Таким образом, несмотря на тот факт, что экономические отношения между Японией и Южной Кореей развиваются успешно, и Япония была важнейшим источником помощи и технологий для южнокорейской модернизации, в военно-политической области уровень взаимного доверия остается невысоким. Между странами существует проблемы, проистекающие из событий колониального периода и оказывающие негативное влияние на развитие политического диалога:

¹В храме Ясукуни в Токио по синтоистской традиции напили покой души воинов, отдавших жизнь за Японию в войнах. В китайских и корейских политических кругах храм считается символом японского милитаризма, а почитание его официальными лицами Японии расценивается как рецидив милитаризма и оскорблением памяти жертв японской агрессии.

- выплата компенсаций «женщинам для утешения»;
- правовой статус дзайнити (корейцев, постоянно проживающих в Японии);
- интерпретация событий прошлого в школьных учебниках по истории и посещение японскими официальными лицами храма Ясукуни;
- территориальный спор относительно прав на остров Такэсима (Тэкто) в Японском море.

Южная Корея занимает настороженную позицию в отношении возрождения военной мощи Японии. Нараставший в обеих частях Кореи национализм может представлять стратегический вызов для Японии в случае, если обе части Кореи объединятся и единая Корея станет экономически мощным и сильным в военном отношении государством.

Основным препятствием в двусторонних отношениях является территориальная проблема, решения которой в ближайшем будущем вряд ли можно ожидать. Решение территориальной проблемы в пользу Кореи станет прецедентом и, несомненно, приведёт к эскалации аналогичных конфликтов с Российской Федерацией и КНР.

Взаимоотношение Японии и КНДР. Налаживание отношений с Северной Кореей является одной из главных задач японской дипломатии. С одной стороны, в Корее до сих пор жива память о колониальном господстве Японии. С другой стороны, в настоящее время Япония рассматривает баллистические ракеты и оружие массового поражения Северной Кореи как главную угрозу для собственной безопасности.

В начале 1990-х гг. активно велись переговоры с северокорейской делегацией по широкому кругу вопросов с целью установления дипломатических отношений с Пхеньяном, одновременно сохраняя свои отношения с Сеулом. Япония начала с формальных извинений за свое колониальное правление на Корейском полуострове в 1910-1945 годах. Переговорам способствовала поддержка Токио одновременного вступления в ООН Северной и Южной Кореи; однако международные проверки ядерных заводов в Северной Корее и количество экономической помощи со стороны Японии усложняли переговоры.

Урегулирование отношений с Японией давало Северной Корее возможность освобождения от дипломатической и экономической изоляции, которая привела к недостатку продовольствия, энергетики и стабильной валюты. Кроме того, Северная Корея рассчитывала получить денежную компенсацию за период колониального правления Японии. Такой прецедент был создан, когда Япония наладила отношения с Южной Кореей. Пхеньян потребовал компенсацию за ущерб, однако Япония настояла на том, чтобы Северная Корея урегулировала свои различия с Южной Кореей в вопросе двусторонних ядерных проверок. После этого Северная Корея отказалась предоставить информацию о гражданах Японии, которые мигрировали в Северную Корею с корейскими супругами в 1960-х годах, и вопрос о японских солдатах, взятых в плен советскими силами во времена Второй мировой войны и сосланные в Северную Корею.

Перспективы налаживания нормальных двусторонних отношений усложняются из-за проблем, связанных с похищениями японских граждан спецслужбами КНДР во второй половине XX века. По версии северокорейской стороны, спецслужбы вывозили взрослых японских граждан в КНДР для использования их в качестве преподавателей японского языка в разведшколах. В общей сложности в КНДР было доставлено 13 граждан Японии [3]. Официальный Пхеньян настаивает на том, что сотрудники северокорейских спецслужб действовали самостоятельно, без санкции руководства страны, что вызывает большое сомнение Токио.

В ходе переговоров Токио и Пхеньян на высшем уровне стороны неоднократно касались темы о похищенных японцах. В итоге руководство КНДР признало факты похищений, принесло извинения и заявило о решимости не допустить их повторения в будущем. Это заметная подвижка в процессе налаживания отношений между двумя странами. Однако, несмотря на настойчивость японской стороны, Пхеньян лишь приоткрыл правду о похищениях, скрывая информацию о большинстве японских граждан. Японская сторона считает, что КНДР не представила убедительных доказательств их смерти и исходит из того, что они до сих пор насилино удерживаются северокорейской стороной [4, с. 70].

Вероятно, проблема похищений могла бы быть окончательно разрешена в условиях демократических преобразований в КНДР. Однако этот процесс может быть очень сложным и длительным. КНДР должна сама пройти путь к демократии, и внешнее вмешательство малоэффективно.

Напротив, снятие экономических санкций, стимулирование международных контактов Пхеньяна создаст благоприятные предпосылки для развития естественного процесса демократизации КНДР.

Таким образом, проблема похищений японских граждан спецслужбами КНДР составляет наряду с ядерными и ракетными программами Северной Кореи одну из серьезных помех для нормализации отношений между Японией и КНДР [5, с. 104-114.]. Проблема похищений досталась в наследство от «холодной войны», ее исторический фон осложнен колониальным господством Японии в Корее (1910-1945), и войной в Корее (1950-1953), когда Япония играла роль тыловой базы для вооруженных сил США.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Того К. 日本外交五十年(50 лет японской дипломатии (1945-1995). – М.: Издательство МФТИ, 1996. – 175 с.
- [2] Эсаулова Д.Е. Сеул-Токио: попытки преодоления прошлого (2001-2011 гг.) // Ойкумена. – 2012. – № 1. – С. 34-42.
- [3] Асахи синбун // <http://www.asahi.com/special/abductees/report/html>.
- [4] Гринюк В.А. Проблема похищенных японцев в отношениях Японии и КНДР // Япония 2006. Ежегодник. – М.: «АИРО-XXI», 2006. – 288 с.
- [5] Воронина В.Ю. «Ядерная карта» КНДР и позиция Японии // Япония 2004-2005. Ежегодник. – М.: «АИРО-XXI», 2005. – 312 с.

REFERENCES

- [1] Togo K. 日本外交五十年(50 years of Japanese diplomacy (1945-1995). M.: MFTI publ.house, 1996. 175 p.
- [2] Esaulova D.E. Seoul - Tokio: attempts to overcome the past (2001-2011 gg.). Oikymena. 2012. N 1. p. 34-42. (in Russ.).
- [3] Asahi sinbyn. <http://www.asahi.com/special/abductees/report/html>.
- [4] Grinyuk V.A. The problem of abducted Japanese in Japan - DPRK relations // Japan 2006. Yearbook. M.: «AIRO-XXI», 2006. 288 p.
- [5] Voronina V.U. "Nuclear map" of DPRK and Japan's position//Japan 2004-2005. Yearbook. M.: «AIRO -XXI», 2005. 312 p.

КЕЛІСПЕУШЛІК ПЕН ҚАРАМА-ҚАЙШЫЛЫҚ КОНТЕКСТІНДЕГІ ЖАПОН-КОРЕЙ ҚАРЫМ-ҚАТЫНАСТАРЫНЫҢ ТАРИХЫ

Н. Ж. Шаймарданова

КР БФМ Р. Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институты, Алматы, Қазақстан

Тірек сөздер: Жапон, Корея, тарих, аумақтық мәселе.

Аннотация. IV ғасырдан бастап Жапония Корея мен байланыста болды. 1910-1945 жылдар кезеңінен бастап Корея жапондардың отарлауында болды. Бірнеше мәселелердің басы реттелгенін кейін, Жапония мен Корея арасында келісім шарт жасалды. Қазіргі таңда Жапония мен Кореяның экономикалық өзара қарым-қатынасы жемісті даму үстінде, дегенмен де елдер арасында шешілмеген мәселелер бар. Отарлау кезеңіндегі оқиғалар саяси диалогтың дамуына көрі әсерін тигізуде. Сонымен қатар, Солтүстік Кореямен дипломатиялық қарым-қатынас орнату жапон дипломатиясының басты мақсаттарының бірі болып табылады.

Поступила 12.01.2015г.